

## 張仲學長洛城演出國劇紀盛

段清濤

次男泳民服務洛杉磯地區一石油公司，去年九月間搬了家，通電話時頻頻要我去看看，我因懶於行動，一直沒去。十月中僑居加拿大溫哥華市之平院民廿六級張仲學長兩次通話中，提到他將於十月廿九日晚在洛杉磯演出國劇「連環套」「拜山」一折中之黃天霸，希望我能去欣賞，分離三十八年，也可藉機重聚來聊一聊。我於十月廿八日晚搭機前往洛杉磯，抵國際機場，已夜十一時，次男來接，逕往蒙特利公園市一家小型飯館吃宵夜，又香、又脆、又熱的燒餅油條甜豆漿，已年餘未曾吃過，隨即開往其位於洛郡胡桃市 (Walnut) 的新居。

次日上午同級楊寶琛兄嫂來訪（按楊學嫂田崇玫前曾任臺鐵醫院小兒科大夫，後自行開業，長男泳國次男泳民幼時，她一直是他二人的免費家庭醫師。）由楊兄伉儷請吃中飯，飯後到他們府上聊天，泳民開車赴張仲學長下榻之旅館取其贈送之戲票。我另邀了前臺鐵局長陳德年、前臺鐵松山機廠廠長曾傳基兩先生同往觀賞。晚飯由楊學嫂做鍋貼紅豆稀飯，又是一頓十分解饞的晚飯。楊兄伉儷因定十一月二日返臺，要趕辦另一些事，當晚不能同去欣賞國劇。

這次國劇演出，是洛杉磯地區愛好國劇的朋友們為慶祝前著名武打女星于素秋尊翁于占元老先生八十大慶而舉辦。按于老先生也是國劇界前輩，在香港及洛城都曾開班授徒，張仲學長酷嗜國劇，前在港時，生意做

得也十分得法，對於老先生國劇活動曾大力支助，渠本人也經常參加演出，在港時曾與程派名伶章遏雲女士合演「販馬計」，並有錄音帶送我，這次是特從加拿大趕來參加演出的。是晚係借用當地一中學大禮堂演出，到觀眾數百人，前座票價每張美金廿五元，演出收入除去開支，作當地國劇活動的基金。

是晚共演出四齣戲，第一齣「打麵缸」，是一齣玩笑劇；第二齣「白水灘」，是一齣硬工武戲；第三齣「蘆花河」，是青衣老生的「對兒戲」；第四齣便是大軸「拜山」。第一齣主角臘梅及第二齣主角十一郎，都是由于老先生的學生飾演，而演十一郎的竟是一位女士廖元紅小姐，武工還真不含糊，看起來還像一位年青的女孩，據說已是兩個孩子的媽媽，特從紐約趕來，為老師祝壽演出。其餘各齣主角則係當地或從外地趕來參加的票友，邊配角色則多由于老先生的徒眾充任。

張仲學長進入平院後，即參加國劇社。並另延聘教師習文武小生，其在北平第一次演出為「鎮澶州」中的楊再興，極為成功。嗣後在校及畢業後工作中以及在港及抵美洲後，均不斷演出，在其溫市住宅地下室，掛滿了歷次演出的劇照。他習小生，私淑老伶工德珺如，故自起藝名「仲珺」。他人極聰慧，在學校國劇社習小生時，恰有另兩同學一習「連環套」中的黃天霸，一習「艷陽樓」中的高登，他從旁默默的學習。該二齣戲均為武生宗師楊小樓老伶工之拿手傑作，時楊尚在北平登臺，此外著名楊派武生如高盛麟、劉宗揚、孫毓堃（按即今在臺大鵬劇團武生孫元彬、淨角孫元坡之尊翁）等演出時，張兄經常去觀賞、揣摩、學習，故洛城是晚之黃天霸，不論白口、唱功、身段、做表，都是楊派一脈相傳，博得掌聲如雷。

是晚司鼓係平院民卅七級張德玉學長，張兄曾在臺鐵運務處實習，後轉調材料處，不久辭職來美，現在洛城任一家公司之副總裁兼銷售代表。

是晚四齣戲的司鼓由張兄一口氣承擔，即在內行人來說，亦屬相當辛苦，何況一位票友，且許多充任邊配角色的票友，對若干動作細節多不太熟悉，司鼓者還要注意領導，使不致出差錯，故尤為吃力，當晚張兄大汗淋漓，不斷以毛巾擦拭。

事先曾和張仲兄約好，演畢到臺上同攝一影留念。我上臺後，見他正忙於和朋友們照像、寒暄，隨先趨張德玉兄招呼，他說和張仲學長不太熟，盼能予介紹，乃導向張仲兄擬為之介紹。張仲兄劈頭便問張德玉兄：「你認不認識段清濤？」老同學對面竟不相識！蓋我與張兄最後一次見面，是對日抗戰勝利後，同在貴陽盤桓半年，一別三十八年，自然變老了許多，且昔年體重只五十六七公斤，現則七十六七公斤，增加了二十公斤，難怪認不出來了。我當即應聲道：「段清濤在此。」二人乃相擁大笑，此亦當晚一小插曲也。

當即請陳德年、曹傳基兩先生亦到臺上，與兩位張學長同攝一影。張仲兄以陳、曹二先生亦喜平劇，親來捧場，十分愉快，希望有機會再聊聊，當約定卅一日中午由我請在中國城美麗華大飯店飲茶，十二時左右抵達，只張德玉兄因有應酬，到的較晚一些。大家邊吃邊聊，山南地北，多係國劇中事，直至三時飯店停止營業，因張仲兄另與一親戚約定於四時來接他送往機場回溫市，乃與飯店商議借坐在四時再離去。

按張仲兄在港經商以及到溫市經營房地產，頗有所獲，對各項義務捐款，多率先倡導，支助國劇活動乃其一。數年前與我聯繫，曾擬以溫市公寓一戶之售價，捐助新竹母校，嗣打聽加政府對此項匯出國外之較大宗捐款，課稅極重乃作罷。嗣後不久他又得悉前臺電協理徐師承澳（抗戰前曾任平院院長）逝世後，家屬以其奠儀臺幣五萬元在同學會設一紀念獎學金，張兄以其數額過少，乃捐出臺幣十五萬元之等值加幣，將徐師獎學金數額湊足廿萬元，仍用原名義，不留自己姓名，其慷慨好義者如此。

臺鐵退休人員居住洛杉磯地區者，有一餐會，每二月聚餐一次，藉機暢聊一番。目前陳德年先生為會長，特提前舉行餐聚一次，與會者有李孟暹、劉立中、翁權、趙雲梯（東北交大，九一八事變後，在平院借讀。）諸學長，另有老同事四人。暢談往事及目前各人生活狀況，極為歡愉。

此次在洛杉磯頭尾停十七日，曾與陳德年、曹傳基兩先生玩高爾夫球一次，由陳德年先生陪同遊狄斯耐樂園一天，十一月六日在陳先生住處附近參加國人禮拜一次，深感我國人遍佈美國各大小城市，總數已逾百萬，實應再加強團結努力，發揚炎黃子孫之優良智能，協助地主國更加繁榮富足，開創國人客居異國更良好的生活條件及環境。

（照片見封底及封底裏頁）

## 尋 人

皮玲民君（號岫雲）一九四六年（民卅五年）  
畢業于交通大學，曾于卅八年前後來臺，茲有其親  
友查其下落，煩請  
貴會代為一查，其本人目前是否在臺，及現住在何  
處，賜知為感。

此致

國立交通大學同學會

劉蒸之 拜托 七三、十二、廿三、

賜示請寄臺北市木柵路二段161巷15號二樓